
    
    
    
 

 
 
 
Dezernat III 

Stadträtin Dr. Barbara Boczek 
Postfach 11 10 61 
64225 Darmstadt 

  

    
 
Herrn Stadtverordneten 
Michael Siebel 
Wilhelminenstraße 7a 
64283 Darmstadt 

 

  

 

Stadträtin 

Dr. Barbara Boczek 

  
 Neues Rathaus am Luisenplatz 

Luisenplatz 5a 

64283 Darmstadt 

Telefon:  06151 13-2307 u. 13-23 08 

Telefax:  06151 13-2329 

E-mail:  dezernatIII@darmstadt.de 

Internet:  www.darmstadt.de 

Datum: 

   16. Oktober 2019 

 

 

Ihre Kleine Anfrage vom 30. September 2019 

Neue Baugebiete für Darmstadt 

 

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Siebel, 

 

Ihre o.g. Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Frage 1: 

In Welchen Bereichen gedenkt der Magistrat der Wissenschaftsstadt Darmstadt neue Baugebiete 

(differenziert nach Stadtteilen) auszuweisen? 

 

Antwort: 

Aktuell bereitet der Magistrat die Schaffung von neuem Planungsrecht für Wohnquartiere im Bereich 

Ludwigshöhviertel, Kastanienallee, das sogenannte Kuhnwaldtareal sowie den Marienplatz vor. Die 

Festsetzung weiterer Baugebiete ist derzeit nicht in Planung.  

Im Masterplanprozess DA 2030+ wurden in öffentlichen Veranstaltungen, Flächen identifiziert, die sich 

für mögliche städtebauliche Entwicklungen eignen könnten und gegebenenfalls einer entsprechenden 

Prüfung unterzogen werden sollten. Auch das durch das Regierungspräsidium Darmstadt beauftragte 

Regionale Entwicklungskonzept Südhessen stellt potentielle Entwicklungsflächen in einem sogenannten 

Flächenpool dar. Es handelt sich auch hierbei zum jetzigen Zeitpunkt lediglich um potentielle 

Untersuchungsräume. 
 

Die Flächen, die im Regionalen Konzept und im Masterplan DA 2030+ im oben beschriebenen Sinne 

identifiziert wurden, sind nicht per se als künftige Bauflächen anzusehen. Vielmehr werden hierzu 

umfangreiche vertiefende Prüfungen und Konkretisierungen notwendig sein und nicht zuletzt eine breit 

angelegte öffentliche Diskussion mit Beteiligung der Bürgerschaft. Vor weiteren Untersuchungen sind 

überdies Beschlüsse zu weiteren Voruntersuchungen durch die der kommunalpolitischen Gremien 

erforderlich.  
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Frage 2: 

Wie viele Wohnungen können dort (differenziert nach Baugebieten) neu gebaut werden? 

 

Antwort: 

Im Ludwigshöhviertel werden rund 1400 Wohneinheiten entstehen. Die Überlegungen zum 

Kuhnwaldtareal befinden sich noch in einem sehr frühen Stadium, sodass hier noch keine konkreten 

Wohnungszahlen benannt werden können. Auf dem Marienplatz können auf Grundlage des erfolgreich 

durchgeführten Wettbewerbsverfahrens rund 260 Wohneinheiten entstehen. Weitere ca. 150 

Wohneinheiten sind für das Areal des Klinikums Eberstadt vorgesehen. Wie hoch die Anzahl möglicher 

Wohneinheiten, die in den Potentialräumen des Masterplankonzeptes DA 2030+ und im Regionalen 

Entwicklungskonzept sein könnten, kann derzeit noch nicht ermittelt werden, da für diese Bereich noch 

keine konkreten Gebietsabgrenzungen erarbeitet wurden. 

 

Frage 3: 

Gedenkt der Magistrat dort 25% Sozialwohnungen und 20% Wohnungen für mittlere Einkommen zu 

schaffen? 

 

Antwort: 

Bei der weiteren Entwicklung wird die städtische Beschlusslage eingehalten. 

 

Frage 4: 

Wie bewertet der Magistrat die Möglichkeit, im Norden Darmstadts durch die Verschiebung der Flugroute 

AMTIX3 neue Baugebiete auszuweisen? 

 

Antwort: 

Die von der Fluglärmkommission vorgeschlagene Verschiebung der Flugroute wird vorerst in einen 

Probebetrieb gehen. Inwieweit dieser in einen Regelbetrieb übergehen wird, kann derzeit nicht 

vorausgesagt werden. Die Wissenschaftsstadt Darmstadt ist an die Regelungen des 

Landesentwicklungsplanes und des Regionalplans, sowie des Fluglärmschutzgesetzes gebunden. Solange 

die Siedlungsbeschränkungszone und der Lärmschutzbereich in diesen übergeordneten Plänen und 

Gesetzen nicht geändert wurden, hat die Wissenschaftsstadt Darmstadt keine Handlungsoption in der 

geltenden Siedlungsbeschränkungszone neue Wohnbaugebiete auszuweisen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

 

gez. Dr. Barbara Boczek 

Stadträtin 
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